



# ПИСАТЕЛИ- ФРОНТОВИКИ МОРДОВИИ

## Литературная галерея

Великая Отечественная война стала большим жизненным испытанием для многих мордовских писателей, которые мужественно сражались за Победу. Сегодня вашему вниманию представляем материал об их боевых дорогах.

## БАТАЕВ ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ

(1915–1942)



Настоящий патриот своей Родины, Павел Батаев в первые же дни Великой Отечественной войны пошел добровольцем на фронт, где служил военным корреспондентом в газете «Ворошиловец» политотдела 53-й стрелковой дивизии. Участвовал в боях под Москвой. Бывая на передовой, возвращался в редакцию с готовыми очерками, памфлетами, оперативной информацией, интервью с солдатами после боя.

Погиб на боевом посту во время подготовки очередного номера газеты в январе 1942 года. Похоронен Павел Петрович в г. Медынь Калужской области.

П. Батаев первым из поэтов написал стихи о подвиге своего земляка, первого Героя Советского Союза Мордовии И. А. Пожарского.

Стихи П. П. Батаева, написанные с высоким эмоциональным накалом, волновали сердца читателей, призывали к добру.

Поэт писал:

Мы сегодня молоды и новы  
И храним, как мать, страну свою.  
За неё мы грудью стать готовы –  
Победить иль умереть в бою.



## БЕБАН МАКСИМ АФАНАСЬЕВИЧ

(1913–1986)



С первых дней войны Максим Бебан в рядах действующей Красной армии – помощник военного коменданта управления железных дорог и участка Юго-Западного фронта станции Ковель. За оборону Киева получил правительственную награду. Из рядов армии в звании капитана был отозван в распоряжение Мордовского обкома партии.

В годы войны М. Бебан написал произведения, которые стали известными среди мордовских читателей и завоевали прочное место в литературе. Это «Кулси

панда ала цёра» («Умирает под горой молодец»), «Вяшкома» («Свирель»), «Кда улелень нармонь» («Быть бы мне птицей»), «Сталинградть героенцты» («Герою Сталинграда»), «Врагть границанц лангса» («На вражеской границе»), «Тядянь бславама» («Благословение матери») и др. Писатель создал замечательные образы советских воинов.

## БЕБАН МАКСИМ АФАНАСЬЕВИЧ

(1913–1986)

В стихотворении «До Эльбы сын моей державы...» поэт пишет:

До Эльбы сын моей державы  
прошел в солдатских сапогах.  
Он никогда не жаждал славы,  
Но самым смелым был в боях.  
Когда на свете бой кровавый  
Последний выстрел завершил,  
вернулся сын моей державы  
в родимый край, где с детства жил.

Максим Бебан работал в разных жанрах. В том числе написал пьесу «Побег с того света», посвященную Герою Советского Союза М. П. Девятаеву.

## БРЫЖИНСКИЙ ИВАН СЕРГЕЕВИЧ

(1920–2000)



В 1943 году Иван Брыжинский был направлен в Саратовское военно-политическое училище. Прошел дорогами Великой Отечественной войны в звании офицера. Был политработником, контрразведчиком. Освобождал Прибалтику от гитлеровцев.

В своем рассказе «Живой памятник» писатель рассказывает о школьниках, которые решили увековечить память Героя Советского Союза И. В. Азоркина.

«Слушая доклад командира полка майора Тишкина, Анатолий смотрел на свою боевую братву.

Все они, оставив родные места, свои любимые дела, семьи, по тревожному набату страны слетелись сюда, чтобы совместным усилием из огня и стали, перемноженным на мужество, остановить лавину чужеземцев. Откуда они? Со всех концов страны».

(отрывок из рассказа «В лесу прифронтовом»)